
nel 1959 . Sembra esservi una leggera tendenza all'aumento per cui, a base
della nostra stima, conviene adottare un tasso più vicino al massimo che al
minimo . Dirci che il 20 per mille, cifra tonda, è un livello plausibile, anche
perchè esso corrisponde alla media dall'inizio del secolo qualora si esclu-
dano, al solito, i periodi eccezionali.

La differenza fra il tasso di immigrazione (40 per mille) ed il tasso di
emigrazione (20 per mille) dà un movimento migratorio netto di +20 per
mille . Aggiungendo il movimento naturale di +7, 5 per mille abbiamo in
totale +27,5 per mille . Si nota che il movimento migratorio è e sarà proba-
bilmente preponderante rispetto a quello naturale.

A questo punto possiamo applicare il tasso di incremento del 27,5 per
mille alla popolazione della città di Torino al termine del 1 959 (94 6.000

abitanti) e un anno dopo l'altro arrivare al 2000 . Si trova per questo anno
terminale, una cifra sui 2,9 milioni di abitanti . Facendo invece l'ipotesi che
il vero tasso di incremento della popolazione torinese oscilli tra il 20 ed il

30 per mille, abbiamo calcolato la popolazione torinese nell'anno 2000 nei
due casi estremi : tasso di incremento annuo del 20 per mille e tasso di
incremento annuo del 30 per mille . Le cifre che si ottengono sono : con la
prima ipotesi, la popolazione torinese nel 2000 dovrebbe essere all'incirca
di 2,1 milioni di abitanti, con la seconda ipotesi, la popolazione torinese
dovrebbe essere addirittura di oltre 3,2 milioni di abitanti . Basta uno scarto
moderato nei tassi di incremento per provocare, a distanza di qualche anno,
un forte sbalzo della popolazione.

Di fronte a tanta incertezza, consideriamo una ulteriore ipotesi . Dise-
gniamo su di un grafico l'andamento della popolazione torinese per una
lunga serie di anni, ad esempio dall'inizio del secolo . Nel 1900 la popola-
zione di Torino era di poco superiore ai 300 mila abitanti, mentre oggi,
ripeto, è di 946 mila . Proiettiamo la tendenza secolare, così come risulta
dal grafico, fino all'anno 2000 . E che cosa troviamo? Non troviamo una
popolazione superiore agli 1,4 milioni di abitanti . Evidentemente, prima
ci siamo soffermati su tassi di incremento che escludono principalmente gli
anni di guerra, anni di stasi nello sviluppo cittadino . I tassi di incremento

prima considerati sono perciò più alti di quelli storici . Ma se supponiamo
che anche in futuro la popolazione di Torino incontri periodi eccezionali
di stasi, giungiamo a conclusioni più moderate . Torino, nel 2000, sarà una
città con non più di 1,4 milioni di abitanti.

Si può dunque scegliere, secondo il maggiore o minore ottimismo, tra
gli 1,4 milioni, i 2,1 milioni, i 2,9 milioni ed i 3,2 milioni.

Siccome però negli ultimi quaranta anni la popolazione di Torino è
aumentata di 500 mila abitanti, ritengo di non andare errato calcolando

47


